

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Ирины Геннадьевны Сидоровой
«Коммуникативно-прагматические характеристики жанров
персонального интернет-дискурса
(сайт, блог, социальная сеть, комментарий)», Волгоград, 2014,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.**

Компьютерно-опосредованная коммуникация и общение в сети Интернет достаточно часто привлекают внимание исследователей-языковедов в последнее время. Это свидетельствует о несомненной актуальности этого направления, изучающего особенности речевой коммуникации в совершенно новой для человеческой цивилизации среде общения. Поскольку эта новая среда сформировалась совсем недавно и находится в состоянии постоянного развития, изучению подлежат самые разнообразные аспекты языковой стороны интернет-общения: от особенностей лексики до коммуникативно-прагматических аспектов. Достаточно новым является и обращение автора рецензируемой работы к жанровой специфике интернет-дискурса (см. Положение 2, с. 6 и далее), тем более, что исследование проводилось на материале двух неблизкородственных языков, что существенно повышает общетеоретическую значимость выводов, к которым приходит диссертант.

Несомненно новым и перспективным является также обращение автора работы к концепциям и методам социолингвистики, прагмалингвистики, теории дискурса и коммуникации (ср. Положения 3-4, с. 6, а также с. 8, 10-11 и далее). Методы исследования предопределены его задачами и спецификой материала: традиционные лексико-семантический, дискурсивный, контекстуальный анализ успешно сочетается со структурно-семантическим анализом гипертекста, включающим анализ мультимедийного его компонента, что особенно важно в условиях повсеместного распространения

поликодовых текстов (см. с. 6, 8, 16 и др.). Комплексный подход к обширному и репрезентативному материалу на двух языках обеспечил высокую степень достоверности полученных соискателем результатов.

Выводы и материалы диссертации найдут своё практическое применение не только в рамках традиционных и новых вузовских курсов (теории языка и коммуникации, общей стилистики и теории дискурса), но также и в практической деятельности специалистов по межкультурной коммуникации в интернет-пространстве, в программах переподготовки переводчиков и т. п.

Положения и выкладки автора работы прошли достаточную апробацию на ряде научных конференций. Результаты работы публиковались в авторитетных изданиях, включая работы в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Достаточно широка география опубликованных соискателем работ: Волгоград, Саратов, Самара, Томск, Москва. Публикации отражают этапы работы над темой, подтверждая личный вклад диссертанта в её разработку.

Некоторые вопросы и замечания. Вопрос к Положению 1 (см. с. 5): являются ли «персональный и виртуальный типы дискурса» рядоположными понятиями, находятся ли они «в одной плоскости», что позволяет говорить об их «пересечении»? Количество опечаток в тексте незначительно: например, на с. 5 и с. 10 *Л. Ю. Шипицына* вместо *Л. Ю. Щипицына* и некоторые другие, что, впрочем, не снижает впечатления от высокого уровня представленной к защите работы.

Судя по тексту автореферата, диссертационная работа «Коммуникативно-прагматические характеристики жанров персонального интернет-дискурса (сайт, блог, социальная сеть, комментарий)» представляет собой самостоятельную и завершённую научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как перспективное научное достижение в области теоретического

языкознания. Она соответствует паспорту заявленной научной специальности (разделы «Дискурс», «Жанры и типы дискурса», «Коммуникативный репертуар индивида» а также критериям, изложенным в пунктах 9-14 (раздел II) «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842). Автор диссертации, Ирина Геннадьевна Сидорова, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

15 апреля 2014 года

Кашкин, Вячеслав Борисович,
доктор филологических наук, профессор,
профессор, зав. кафедрой теории перевода
и межкультурной коммуникации
факультета романо-германской филологии
Воронежского государственного университета
Университетская пл. 1, Воронеж, 394006
тел. +7 (473) 222 73 62 email: kashkin@rgph.vsu.ru

